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关于做好2017年暑假期间安全保卫工作的通知

学校党政群机关各部门、各直属单位：
暑假将至，为做好暑假期间学校安全工作，确保第十三届全国学生运动会（以下简称全国学生运动会）期间校园安全稳定，杜绝各类安全事故发生，根据全国学生运动会安保工作的统一部署，结合浙江省教育厅及杭州市公安局相关文件的要求，将有关事项通知如下： 
1.思想重视，责任落实
由于暑假时间较长，且经历汛期和台风季，加之开放式校园潜在着诸多不安全因素，因此,假期是各类安全事故易发阶段。各部门（单位）要结合本部门实际情况和夏季安全工作的特点，把做好安全工作作为一项重要工作来抓，层层落实安全责任制，做到责任明确、任务落实、工作到位、不留死角，形成齐抓共管的良好氛围，防止各类事故的发生，为党的十九大胜利召开奠定安全稳定的政治、治安环境，也为全国学生运动会的顺利举行保驾护航。
2.动态管控，分析研判
各学院要全面掌握暑假学生留校情况，尤其是重点群体学生的暑期安排信息及联系方式，认真落实信息核准备案制度和重点群体学生校内住宿制度。暑假期间因各种原因在校外租房居住、或在实习单位短期住宿的，要了解校外住宿原因，并劝说回校住宿。密切关注学生动态，加强重点学生群体的动态管控工作，发现异常情况立即介入干预，防止发生重大突发事件。
3.加强教育，深入宣传
各部门（单位）要积极开展以防火、防盗、防骗、防交通事故、防自然灾害事故为主要内容的宣传活动，特别是防电信诈骗、“校园贷”的安全教育，提高师生员工的安全防范意识。对参加各类暑期活动的师生，出发前要组织开展安全教育，重点加强政治安全、民族民风、交通法规及人身财产等方面专项教育。此外，做好学生离校返家的安全提醒工作，提醒学生保管好自己的贵重物品，切勿乘坐非法营运车辆。
4.认真检查，消除隐患
根据市公安局《关于做好高校暑期安全保卫工作的通知》，各部门（单位）要在开展各类隐患、矛盾、纠纷大排查的基础上，重点进行消防安全大检查，对本部门（单位）的消防安全进行分析研判，找准火灾防控的薄弱环节，进一步细化夏季火灾防控工作方案。将学生公寓、食堂、实验室作为日常安全监管的重点区域，同时对校外的继续教育办学点也要加强安全隐患排查整治。排查过程中，要对消防器材、设施逐一检查，对消防通道逐一排查，确保灭火器、应急照明灯具、消防栓等各类设施设备均能正常使用，并做好检查记录。一旦发现可能危及校园安全的问题，须立即采取措施，把不安全因素消灭在萌芽状态，确保学校平安。

5.严格管理，加强值班
假期在实验室从事实验和科研工作的师生，要严格遵守各项操作规程，学生应在老师现场指导下进行实验，防止擅自离岗、脱岗现象的发生，杜绝火灾和爆炸事故的发生；各单位的财务室、仓库等重点部位，要严格遵守现金保管和物资保管制度，防止财物失窃，重点库房夜间要安排人员值班；假期因各种原因继续留在校内的师生员工（含临时工），要严格遵守校纪校规，不擅自留宿外来人员；经审批在暑假举办短期培训班的单位，要将办班时间、人数、名称于6月28日前报保卫处备案（保卫处邮箱：bwc@zjut.edu.cn），并教育学员严格遵守学校规章制度，服从管理，维护校园秩序。
各部门（单位）要健全值班应急机制，畅通信息报送渠道，切实提高处理突发事件和紧急情况的能力，遇突发事件要第一时间采取措施妥善处置并及时报告。值班人员要按时到岗，提高警惕，认真巡查，尽职尽责，发现隐患及时排除。
各部门（单位）在暑假期间如发现危及校园安全的问题和苗头，应及时采取措施，较大的问题必须向本部门（单位）主管领导和保卫处值班室报告（保卫处24小时值班电话：朝晖校区88320110；屏峰校区85290110；之江校区杭州校园87317710，绍兴校园0575—81105110）。
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